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1. BEVEZETÉS
A kerettanterv a 2003 decemberében elfogadott, és a 2004 szeptemberétõl felmenõ rendszerben beve-

zetésre kerülõ Nemzeti alaptanterv alapján készült. A Földünk–környezetünk mûveltségi területben
megfogalmazott követelményeket földrajz tantárgy keretében dolgozza fel. Elõzménye az alsó tagozatos
környezetismeret tantárgy.

A tanterv valamennyi iskolaszerkezeti típushoz illeszkedik. Alkalmazását elsõsorban ott ajánljuk,
ahol az iskolai pedagógiai program fontosnak tartja a tanulók természettudományos szemléletmódjá-
nak kialakítását, a természettudományi és a társadalomtudományi szemléletmód közelítését, vala-
mint a nemzetközi dimenziók megismertetése mellett a tényismereteken nyugvó nemzeti és európai
identitástudat kialakítását. Különösen ajánljuk azoknak az iskoláknak, ahol a tanulók általános, vagy
annál jobb képességekkel és nagyobb környezeti érdeklõdéssel rendelkeznek, tanáraiktól pedig nem
idegen a modern pedagógiai módszerek, a kreatív metodikai eljárások alkalmazása.

2. A MÛVELTSÉGI TERÜLET CÉLJAI ÉS FELADATAI

A Földünk–környezetünk mûveltségi terület tanításának alapvetõ célja a földi térnek és benne az
ember környezetének szintetizáló módon való megismertetése. Ennek érdekében megismerteti a ta-
nulókat a szûkebb és tágabb környezet természeti és társadalmi-gazdasági jellemzõivel, folyamataival.
Vizsgálódásának középpontjában a természeti, társadalmi-gazdasági és környezeti folyamatok, jelen-
ségek, valamint napjaink, a hétköznapok eseményei állnak. Mindent a társadalom szemszögébõl mutat
be. Közben részben a természettudományok, részben a társadalomtudományok vizsgálódási módszereit
alkalmazza. A mûveltségi terület a tanulás oknyomozó jellegét hangsúlyozza. A Földön megismerhetõ
környezeti, természet- és társadalomföldrajzi jelenségeket összefüggéseikben és folyamataikban mutatja
be. Arra keresi a választ, hogy a Föld különbözõ természeti adottságú tájai milyen életfeltételeket bizto-
sítanak az ott élõ emberek számára, és hogy a társadalom miképp él a lehetõségeivel. Bemutatja a ter-
mészeti képzõdmények, a társadalmi-gazdasági, környezeti jellemzõk térbeli és idõbeli fejlõdését, vala-
mint változásuk tendenciáit. A ma emberét, a társadalmat és annak környezetét helyezi a középpontba.
Olyan ismereteket kíván nyújtani a tanulóknak, olyan képességeket kíván kialakítani bennük, amelyek
szükségesek a folyton változó világban való eligazodásukhoz. Megismerteti – lehetõség szerint a gyakor-
latban – a környezetben való térbeli és idõbeli tájékozódás, eligazodás alapvetõ eszközeit és módszereit,
fokozatosan kialakítja a környezetre vonatkozó információkhoz való hozzájutás képességét. Nagy-
mértékben támaszkodik a tanulók megfigyeléseire, önálló tapasztalatszerzéseire. Számít a tanulói és taná-
ri kreatív munkára, a taneszközökön kívüli információhordozók használatára.

A Földünk–környezetünk mûveltségi terület kiemelt célja, hogy a tanulók tudatában reális kép ala-
kuljon ki nemzeti értékeinkrõl, a magyarság világban elfoglalt helyérõl, hazánk kedvezõ és kedve-
zõtlen természeti-, társadalmi-gazdasági adottságairól, a Magyarországon jellemzõ társadalmi-
gazdasági és környezeti folyamatokról. Tudják helyesen értelmezni hazánk szerepét és lehetõségeit az
európai integrációban, legyenek képesek tájékozódni nemzetközi léptékben is.

A Földünk–környezetünk mûveltségi terület célja, hogy a megfogalmazott tartalmak feldolgozása so-
rán fejlõdjék a tanulók földrajzi-környezeti gondolkodása, helyi, regionális és globális szemlélete.
értsék meg, hogy a természet egységes egész, a Föld egységes, de állandóan változó rendszer, amelyben
az ember természeti és társadalmi lényként él, és ez megköveteli az erõforrásokkal való észszerû gazdál-
kodást. Minden jelenséget és folyamatot változásában, fejlõdésében mutat be, megláttatja azok okait és
lehetséges következményeit is. Ezzel azt akarja elérni, hogy a tanulókban fokozatosan alakuljon ki a kör-
nyezetért érzett felelõsség és az azzal összhangban álló cselekvések képessége. Értékelteti a globali-
zálódó gazdasági, társadalmi és környezeti folyamatokat, amivel lehetõvé válik, hogy a tanulók megis-
merjék az emberiség egész bolygónkra kiterjedõ természetátalakító tevékenységét, valamint az ebbõl fa-
kadó, szintén világméretû természeti és társadalmi problémákat. Az elsajátított ismeretek és a felismert
összefüggések alapján érthetõvé válnak számukra azok az új kihívások, amelyek a 21. század elején – az
új kommunikációs formák elterjedésével – átszabják a hagyományos gazdaság kereteit, és amelyek – az
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információáramlás szabadságának megjelenésével – érdekellentéteket okozhatnak, társadalmi változáso-
kat gerjeszthetnek a világ egyébként elzárt térségeiben, zárt társadalmaiban.

A fenti célokból adódóan a mûveltségi terület feladata:
– Ismertesse meg a tanulókkal az ember életteréül szolgáló Földet, a természet és a társadalmi környezet

fõbb sajátosságait, jelenségeit, folyamatait, egymásra hatásuk térbeli és idõbeli rendjét, azok követ-
kezményeit;

– Ismertesse fel az élõ és az élettelen természet folyamatait, azok idõbeli változásait és fejlõdésük társa-
dalmi hatásait;

– Alapvetõ ismereteket szereztessen a tanulókkal a Föld különféle adottságú tájairól és országairól, ez-
által el tudjanak igazodni a világban, annak eseményeiben;

– Ismertesse meg az ember életmódját meghatározó feltételeket a földrészek tipikus tájain, különbözõ
kultúrájú részein, jellegzetes országaiban;

– Láttassa meg, hogyan hat a társadalom a környezetre, amin keresztül a tanulók megismerhetik, foko-
zatosan elsajátíthatják a környezeti gondolkodás lényegét;

– Ismertesse meg az egyre növekvõ társadalmi igények kielégítéséért folyó termelõ tevékenységet,
a termelés országonként eltérõ sajátosságait, teljesítményeit;

– Alakítsa ki az érdeklõdést és a tiszteletet a különbözõ népek, nemzetiségek, társadalmi csoportok élet-
formája, kultúrája és értékei iránt;

– A tanulók reális képet kapjanak kontinensünk, és benne hazánk földjének fejlõdésérõl, természeti sa-
játosságairól, társadalmi-gazdasági és környezeti viszonyairól, hogy ezek által kialakuljon bennük
a reális ismereteken nyugvó nemzettudat és Európa-tudat;

– Ismertesse meg a magyar utazók, földrajzi felfedezõk szerepét a Föld megismerésében, a magyarság
szerepét a világban;

– Alakítsa ki a tanulókban a helyes képzeteket a földrészek és az országok területének méreteirõl, a né-
pesség és a termelés nagyságrendjérõl;

– Láttassa meg a környezet folyamatainak, valamint a természet és a társadalom kapcsolatának megis-
merési lehetõségeit, az ismeretek feldolgozásának, felhasználásának módjait;

– Ismertesse meg a földrajz és a többi környezettudomány életkori sajátosságuknak megfelelõ szakki-
fejezéseit, tudják azokat felismerni, egyszerûen értelmezni és alkalmazni a tanulási folyamatban és
a mindennapi életben.

A fent megfogalmazott, a mûveltségi terület egészére vonatkozó célok a késõbbiekben (a tantárgy témakö-
reinek ismertetése során) már nem ismétlõdnek.

3. A MÛVELTSÉGI TERÜLET KAPCSOLATAI
A NAT MÁS RÉSZEIVEL

3.1. Kapcsolat a többi mûveltségi területtel

A Földünk–környezetünk mûveltségi területben megfogalmazott célkitûzéseknek, fejlesztési felada-
toknak megfelelõ képességek és tartalmak elsajátítása – a többi mûveltségi területtõl eltérõen – az 5. év-
folyamon kezdõdik. Ennek az az oka, hogy a mai oktatási koncepció szerint az oktatás alapszakaszában
a természettudományok közötti kapcsolatok érzékeltetésén van a hangsúly, nem pedig az egyes szaktu-
dományok mûvelésével összefüggõ ismeretek elkülönítésén. Ezért a mûveltségi terület képességfejleszté-
si, és részben tartalmi alapozása alsó tagozatban az Ember a természetben mûveltségi terület keretében
megfogalmazottak alapján történik. Az a célja, hogy kialakítsa a tanulók pozitív viszonyulását a termé-
szeti környezethez, felfedeztesse annak szépségeit, értékeit, valamint, hogy elemi szinten megalapozza
a korszerû természettudományos mûveltséget, megkezdje a természettudományos világkép kiformálását.
5. évfolyamtól kezdve a földrajzi és környezeti ismeretelemek és a hozzájuk kapcsolódó képesség- és
személyiségfejlesztési területek a Földünk–környezetünk mûveltségi területben különülnek el. Feladat-
rendszere szervesen kapcsolódik a természettudományokat közvetítõ Ember a természetben mûveltségi te-
rülethez. Azonban ezen túlmenõen a társadalomtudományokat közvetítõ Ember és társadalom mûveltségi
terület megfelelõ fejlesztési területeihez is kötõdik. A három mûveltségi területben megfogalmazott kö-
vetelmények mind tartalmi, mind képességfejlesztési, személyiségfejlesztési, mind metodikai és tanulás-
technikai szempontból feltételezik egymást, sok szálon összekapcsolódnak. Ezek a kapcsolatok is kifeje-



MOZAIK KERETTANTERV • NAT 2003 Földrajz 5-8. évfolyam • B változat

www.mozaik.info.hu 5

zik a Földünk–környezetünk mûveltségi terület integrált jellegét, a természettudományok és a társa-
dalomtudományok között betöltött híd szerepét. A tágabb körben értelmezett környezettudományok
egyik fõ képviselõje a közoktatási rendszerben. Kiemelkedõ szerepe van a természeti jelenségek, a tár-
sadalmi-gazdasági és a környezeti jelenségek, folyamatok összefüggéseinek megláttatásában, kölcsönha-
tásainak feltárásában. Az életkori sajátosságoknak megfelelõen magasabb szinten továbbfejleszti, mélyíti
és differenciálja azokat a képességeket és azt a tudást, amelyet a tanulók az oktatás alapozó szakaszában
különbözõ mûveltségi területekhez kapcsolódó tantárgyak keretein belül szereztek meg.

3.2. Kapcsolat az iskolai oktatás kiemelt fejlesztési feladataival

Az egyes mûveltségi területekben megfogalmazott fejlesztési feladatok az iskolai munka során nem
határolódhatnak el egymástól, hiszen ugyanazokra a tanulókra vonatkoznak. Teljesítésük összehangolt ta-
nári munkát kíván. Ennek legfõbb feltételei adottak az iskolákban, hiszen helyi tantervet kell készíteni.
Az egyes mûveltségi területekbõl képzett tantárgyak kidolgozóinak azonban figyelembe kell venniük
a Nemzeti alaptantervben megfogalmazott kiemelt fejlesztési feladatokat, hiszen azoknak át kell hatniuk
az iskolai munka egészét, hogy a tanítási folyamat egységes szemlélettel folyhasson, és azért, hogy a ta-
nulók személyiségfejlesztése fokozatosan, egy összehangolt folyamat során valósulhasson meg.

Az egyes kiemelt fejlesztési feladatokkal a Földünk–környezetünk mûveltségi terület viszonya külön-
bözõ. Vannak olyan területek, amelyekkel inkább tartalmi kapcsolata nyilvánvaló (a „Hon- és népis-
meret”, az „Európai azonosságtudat – egyetemes kultúra” és a „Környezeti nevelés”). Ezek olyan
tartalmakkal kapcsolatosak, amelyeket elsõsorban a Földünk–környezetünk mûveltségi terület közvetít.
Részben ennek keretében ismerik meg a tanulók a haza földrajzát, természeti értékeit, népünk kulturális
örökségeit, mindennapi életét, nemzeti kultúránk nagy múltú értékeit, a Kárpát-medencei falusi és a váro-
si élet hagyományait, jellegzetességeit. Itt ismerik meg azokat a tevékenységeket, sajátítják el azokat az
egyéni és közösségi tevékenységeket, amelyek a lakóhely, a szülõföld, a haza és népei megismeréséhez,
megbecsüléshez, az azonosságtudat, a nemzeti önismeret kialakulásához vezetnek. A földrészünkrõl és az
Európai Unióról szerzett ismereteik alapján alakul ki Európa-tudatuk, annak megerõsödésével és a más
kontinensekrõl, országokról szerzett ismereteik alapján válnak majd nyitottakká és elfogadókká más kul-
túrák iránt is. Itt értik meg a környezet fõbb összefüggéseit, megszerzett ismereteik birtokában lesznek ér-
zékenyek a környezet állapota iránt. Felismerik a mindennapi cselekvések környezeti következményit,
a Föld globális problémáit. Elsajátítják azokat a módszereket, amelyekkel megismerhetõk a környezet
jellemzõi, felismerhetõ a természeti és a társadalmi-gazdasági környezet állapota, amelyekkel a környe-
zeti gondok kezelhetõk, mérsékelhetõk vagy megakadályozhatók.

Más kiemelt fejlesztési területek (az „Információs és kommunikációs kultúra”, a „Tanulás” és
a „Környezeti nevelés” is) inkább alkalmazott módszereik miatt kötõdnek a mûveltségi területhez. A ta-
nulók a Földünk–környezetünk mûveltségi területben sajátítják el azokat a megismerési képességeket,
amelyek birtokában képesek lesznek megismerni a Földet, annak tájait, országait, népeit, kultúráit, a gaz-
dasági tevékenységeket. Megismerik azokat az eszközöket, információforrásokat, amelyekbõl földrajzi-
környezeti információkhoz juthatnak. Elsajátítják azokat a módszereket, amelyekkel az ismeretek értel-
mezhetõk és feldolgozhatók. Itt szereznek személyes tapasztalatokat az együttmûködésekben, a társadal-
mi és a környezeti konfliktusok kezelésében és megoldásában. Ezeken keresztül az évek során elsajátítják
azt a viselkedésformát, amely a természet tiszteletén, az iránta érzett felelõsségen alapul, és képessé teszi
õket arra, hogy felnõtt életük során majd vállalják a környezettel kapcsolatos állampolgári kötelességeiket
és gyakorolják jogaikat.

A többi kiemelt fejlesztési terület (az „Énkép, önismeret”, a „Testi és lelki egészség” és a „Felké-
szülés a felnõtt lét szerepeire”) pedig a személyiségfejlesztésen keresztül jelenik meg a mûveltségi terü-
let megvalósításának folyamatában, azok az egyén fejlesztési szükségleteinek érvényesítésére irányulnak.
A tanulók ismerteket szereznek a munka világáról. Kipróbálják képességeiket közös tevékenységek során,
vitában és játékban, csoportmunkában és projektmunkában. Elsajátítják a közösségi viselkedési formákat.
Ezeken keresztül fejlõdik énképük, megismerik lehetõségeiket és korlátjaikat.
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4. A MÛVELTSÉGI TERÜLET KÖVETELMÉNYEINEK
IDÕBELI FELOSZTÁSA

4.1. A földrajz tantárgyra fordítható idõkeret
az 5–8. évfolyamon

A Nemzeti alaptanterv bevezetésérõl szóló kormányrendelet százalékos idõarány-javaslatot tesz a
mûveltségi területek feldolgozására. A Földünk–környezetünk mûveltségi területben megfogalmazott
fejlesztési feladatok mélysége alapján ez a kerettanterv a földrajztanítás számára az alábbi óraszámokat
tartja reálisnak:

Évfolyam Százalékos idõkeret1 Heti óraszám2 Évi óraszám3

5. évfolyam 4–8% 1 óra 37 óra

6. évfolyam 4–8% 1 óra 37 óra

7. évfolyam 4–8% 2 óra 74 óra

8. évfolyam 4–8% 2 óra 74 óra

1 A Nemzeti alaptanterv bevezetésérõl szóló kormányrendeletben szereplõ „Ajánlás a NAT mûveltségi területek százalékos ará-
nyaira” táblázat alapján.
2 Ebben a kerettantervben a közoktatásra fordítható összes idõkeret és a NAT százalékos ajánlása alapján javasolt optimális heti
óraszám, amely idõkeretben reálisan teljesíthetõk a követelmények.
3 Ebben a kerettantervben a közoktatásra fordítható összes idõkeret és a NAT százalékos ajánlása alapján javasolt optimális évi
óraszám, amely idõkeretben reálisan teljesíthetõk a követelmények.

7-8. évfolyamon különösen fontosnak tartjuk a heti 2-2 óra biztosítását a földrajz tantárgy számára,
mert itt kerülnek feldolgozásra mindazok az ismeretanyagok, amelyek a magyarságtudat és az Európa-
tudat kialakítása szempontjából alapvetõ jelentõségûek. A témakörök tényanyaga és összefüggései, a hoz-
zájuk kötõdõ tevékenységek egymásra épülõ, csak fokozatosan fejleszthetõ rendszert képeznek. Ezért
teljesítésük alapfeltétele a tanulási folyamat biztosítása, ami – pszichológiai, személyiségfejlõdési és
didaktikai okok miatt – heti 2 óránál kisebb óraszám esetén nem valósítható meg.

4.2. A földrajz tantárgy fejlesztési követelményeivel összefüggõ
tartalmi egységek és idõkeretek az 5–8. évfolyamon

5. évfolyam 6. évfolyam

Témakör Óraszám Témakör Óraszám

Új ismeret feldolgozása 30 Új ismeret feldolgozása 31

1. Az idõjárás 04 3.3. Hegyvidéki tájainkon 10

2. Tájékozódás a környezetben 06 3.4. Vizeinkben és vizeink partján 08

3. Barangolás a környezetünkben 3.5. A város mûködése 03

3.1. Alföldi tájainkon 13 4. Lakóhelyünktõl a bolygónkig 10

3.2. Dombsági tájainkon 07

Gyakorlás, összefoglalás, ellenõrzés 07 Gyakorlás, összefoglalás, ellenõrzés 06
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7. évfolyam 8. évfolyam

Témakör Óraszám Témakör Óraszám

Új ismeret feldolgozása 67 Új ismeret feldolgozása 66

1. Pillantás a földtörténetbe 03 1. Közép-Európa tájtípusai, országai 16

2. Eltérõ természeti adottságok és
társadalmi lehetõségek a távoli
földrészeken

33
2. Élet a Kárpát-medencevidéken 15

2.1. Afrika és Ausztrália földrajza 09 3. Természeti adottságok és társa-
dalmi-gazdasági lehetõségek Ma-
gyarország tájain

35

2.2. Amerika földrajza 12 3.1. Alföldi tájaink földrajza 11

2.3. Ázsia földrajza 12 3.2. Dombsági tájaink földrajza 05

3. A mi földrészünk, Európa 31 3.3. Hegyvidéki tájaink földrajza 11

3.1. Európa és az Európai Unió 08 3.4. Magyarország földrajzi-
környezeti kapcsolatai

08

3.2. Fejlettségkülönbségek Európa
különféle környezeteiben

23

Gyakorlás, összefoglalás, ellenõrzés 07 Gyakorlás, összefoglalás, ellenõrzés 08

5. A FÖLDRAJZ TANTÁRGY TARTALMI FELOSZTÁSA
AZ 5–8. ÉVFOLYAMON

5.1. A tartalmi egységek céljai és feladatai

5. évfolyam

Témakörök Célok és feladatok

1. Az idõjárás – Mélyüljön el a tanulók ismerete a megfigyelés, a mérés, a vizsgálódás módszerérõl,
jelentõségérõl, értsék a tapasztalatokból levont következtetések fontosságát;

– Értsék az idõjárási elemek és jelenségek kapcsolatát az anyagokkal és a hozzájuk
kapcsolódó változásokkal, jelenségekkel;

– Ismerjék fel az idõjárási jelenségek szerepét az életben.
2. Tájékozódás
a környezetben

– A valós környezetben való térbeli tájékozódás képességének megalapozása a tájé-
kozódás alapvetõ és egyszerû módszereinek megismerésével, majd alkalmazásával;

– A térbeli tájékozódás képességének fejlesztése másodlagos információhordozók
(térkép, földgömb, modellek) segítségével;

– A valóság és a térképi ábrázolás közötti kapcsolat felismerése.
3. Barangolás a
környezetünkben

– Lássák a tanulók a természeti és a társadalmi-gazdasági környezet változásainak
kölcsönhatásokon való alapulását;

– Lássák a felszíni, az éghajlati és a vízrajzi adottságok kapcsolatát a mindennapi
élettel és a gazdasággal. Érzékeljék a változásaik szerepét;

– Tegyenek különbséget az érintetlen és az átalakított tájak között, lássák azok érté-
keit;

– Tudják, hogy milyen nyersanyagokat használnak, milyen termékeket állítanak elõ
az egyes gazdasági ágak;

– Tudják elhelyezni a hazai tájakat, folyókat, városokat a térképeken;
– Ismerjék fel a környezetet szennyezõ anyagokat, azonosítsák azok forrásait, és

tudják, hogy mely emberi tevékenységek során jutnak a környezetbe;
– Tudják, hogy a szennyezõ anyagokkal óvatosan, a szabályokat betartva kell bánni;
– Alapozódjon meg a természet jövõjéért érzett felelõsségük, ismerjék feladataikat és

fedezzék fel köznapi lehetõségeiket a környezet állapotának megóvásában.



MOZAIK KERETTANTERV • NAT 2003 Földrajz 5-8. évfolyam • B változat

www.mozaik.info.hu 8

Témakörök Célok és feladatok

Alföldi tájainkon A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Ismerjék meg a tanulók az alföldi tájak jellegzetességeit és kialakulásuk okait;
– Lássák az ember és a ház körül élõ növények és állatok kapcsolatát, ismerjék fel

benne a kölcsönös érdekeket;
– Lássák az évszakok váltakozásának hatását az alföldi gazdasági tevékenységekben;
– Ismerjék meg a tanyai életforma fõbb jellemzõit, hagyományait.

Dombsági tája-
inkon

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Ismerjék meg a tanulók a dombsági tájak jellegzetességeit és kialakulásuk okait;
– Lássák, hogyan termeli az ember a szükséges élelmiszereket;
– Lássák az évszakok váltakozásának hatását a gazdasági tevékenységekben;
– Fedezzék fel a falu szerepét, valamint szerkezeti egységeinek eltérõ feladatait;
– Ismerjék meg a falusi életforma fõbb jellemzõit és hagyományait.

6. évfolyam

Témakörök Célok és feladatok

3. Barangolás a
környezetünkben

Hegyvidéki tá-
jainkon

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Ismerjék fel a tanulók a hegyvidéki tájak jellegzetességeit és kialakulásuk okait;
– Legyen fogalmuk a hegyvidéki emberek életérõl, értsék kapcsolatukat az erdõvel;
– Ismerjék fel a hegységek keletkezése és erõforrásaik közötti kapcsolatokat;
– Értsék a hegyvidékhez kötõdõ iparágak kialakulásának okait, azok kapcsolatát;
– Legyen elképzelésük az erdõgazdálkodás és a vadgazdálkodás alapvetõ céljairól.

Vizeinkben és vi-
zeink partján

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Lássák a folyóvizek összekötõ és felszínalakító szerepét, gazdasági következmé-

nyeit;
– Lássák az ember és a víz (folyó- és állóvizek) kapcsolatát;
– Legyen elképzelésük a halászat és a haltenyésztés feltételeirõl, alapvetõ szabályai-

ról;
– Ismerjék meg a vízparti üdülõtelepek kialakulásának okait, környezeti következ-

ményeit.
A város mûködé-
se

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Értsék a tanulók a város mûködésének feltételeit, lássák benne a különféle gazda-

sági ágak együttmûködésének szerepét;
– Ismerjék meg az életfeltételek sajátosságait és idõbeli változásait az ember által

leginkább átalakított környezetekben.
4. Lakóhelyünk-
tõl bolygónkig

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Legyen a tanulóknak elemi szintû tájékozottságuk a lakóhely társadalmi-gazdasági

adottságairól, értékeirõl;
– Lássák a természeti adottságok és a gazdasági élet kapcsolatát lakóhelyük példáján;
– Ismerjék a hazai nagytájakat, fõbb jellegzetességeiket és azok okait;
– Ismerjék hazánk földrajzi helyét, társadalmi és környezeti helyzetét a Kárpát-

medencében, Közép-Európában, földrészünkön és a világban;
– Alakuljanak ki helyes képzeteik égitestünk alakjáról, gömbhéjas szerkezetérõl,

mozgásairól, azok tapasztalható, mindennapi életünket is meghatározó következ-
ményeirõl.

7. évfolyam

Témakörök Célok és feladatok

1. Pillantás a
földtörténetbe

– Érzékeljék a tanulók a földtörténeti események idõbeli nagyságrendjeit;
– Igazodjanak el a földtörténeti idõ fõbb egységeiben;
– Érzékeljék a földrajzi folyamatok térbeliségét és a felszín folytonos változásait a

földrészek szerkezeti képének felvázolása során.
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Témakörök Célok és feladatok

2. Eltérõ termé-
szeti adottságok
és társadalmi le-
hetõségek a föld-
részeken

– Ismerjék meg a tanulók az ember életmódját meghatározó feltételeket a földrésze-
ken, azok tipikus tájain, jellegzetes országaiban;

– Értelmezzék az egyes földrészek, tájak, országok természeti és társadalmi kölcsön-
hatásait, általános, regionális és helyi sajátosságait;

– Értsék a tipikus tájak jellemzõinek és a más tájaktól való különbözõségüknek az
okait;

– Lássák, hogyan lett a természetes tájból kultúrtáj, érzékeljék, hogy milyen változá-
sok várhatók az egyes tájakon, értsék azok okait;

– Értsék a különbözõ tájak, országok egymásra utaltságát;
– Alkalmazzák korábban szerzett általános földrajzi ismereteiket a földrészek, a tájak

és az országok természeti adottságainak bemutatása során;
– Érzékeljék a földrészek, a domborzati formák, a vízrajzi elemek egymáshoz viszo-

nyított méreteit, nagyságrendjét;
– Ismerjék meg a gazdasági jelenségek kölcsönhatásait, és értsék, hogyan hatnak a

társadalmi-gazdasági élet eseményei az országok fejlõdésére;
– Értsék, hogy a népek természeti és gazdasági körülményei, hagyományai meghatá-

rozzák gondolkodásmódjukat, gazdasági helyzetüket, világszemléletüket;
– Tudják, hogy az emberek különböznek egymástól, de emberi mivoltában mindenki

egyenrangú;
– Lássák, hogy az emberiség jelentõsen átalakította környezetét társadalmi-gazdasági

tevékenysége során, így már saját létét is veszélyezteti.
Afrika és Auszt-
rália földrajza

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Hasonlítsák össze a tanulók Afrika, Ausztrália és Óceánia földtörténeti múltját,

földrajzi fekvésüket és az ezekbõl adódó természetföldrajzi jellemzõket;
– Mutassák be a különbözõ szempontú elszigeteltség okait és következményeit a né-

pesség és a gazdasági élet jellegzetességeiben.
Amerika földraj-
za

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Érzékeljék a tanulók a földtörténeti múlt és a földrajzi fekvés hatásait Észak-, Kö-

zép- és Dél-Amerika természeti adottságaiban, társadalmi-gazdasági életében;
– Ismerjék meg a történelmi múltnak a mai életre gyakorolt hatásait példákon ke-

resztül;
– Ismerjék fel, hogyan befolyásolja az infrastruktúra fejlettsége az ember életminõ-

ségét;
– Ismerjék a világ meghatározó fejlõdési pólusának változó világgazdasági szerepét.

Ázsia földrajza A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Alkalmazzák az elõzõ témák tanulása során szerzett ismereteiket, készségeiket;
– Érzékeljék a tanulók a földrajzi fekvés szerepének változását a különbözõ korok-

ban;
– Ismerjék fel, hogy a csúcstechnológiák alkalmazása miként alakítja az életminõsé-

get;
– Érzékeljék a népességszám-változások és a társadalmi hagyományok meghatározó

szerepét a társadalmi-gazdasági életben;
– Ismerjék meg a világ új fejlõdési pólusának a világgazdaságban betöltött szerepét.

3. A mi földré-
szünk, Európa
földrajza

– Lássák a tanulók földrészünk fokozatos megismerésének folyamatát;
– Ismerjék meg az eltérõ földrajzi adottságú kontinensrészek közös és egyedi jellem-

zõit;
– Érzékeljék a különbözõ származású, kultúrájú népek keveredésének következmé-

nyeit;
– Érzékeljék az egyidõben létezõ egyesülési és elkülönülési törekvéseket;
– Érzékeljék az országok népességi és gazdálkodási jellemzõinek méreteit, egymás-

hoz való viszonyukat, nagyságrendjüket.
Európa és az Eu-
rópai Unió

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Igazodjanak el a tanulók földrészünk múltjának társadalmi-gazdasági eseményei-

ben;
– Ismerjék meg az európai integrációs folyamatot;
– Érzékeljék napjaink nemzetközi törekvéseit Európában;
– Alapozódjon meg Európa-tudatuk.
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Témakörök Célok és feladatok

Fejlettség-
különbségek Eu-
rópa különféle
környezeteiben

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Alkalmazzák a tanulók általános természet- és társadalomföldrajzi ismereteiket, a

földrajzi övezetességrõl tanultakat Európa és részeinek, jellegzetes tájainak, orszá-
gainak bemutatásakor;

– Szerezzenek általános tájékozottságot Európa különbözõ adottságú részeinek társa-
dalmi-gazdasági életérõl;

– Ismerjék fel az elöregedõ társadalom, a túltermelés és a társadalom nagymérvû
környezet-átalakító tevékenységének következményeit;

– Szerezzenek alapvetõ tájékozottságot a környezet állapotának javítása érdekében
tett európai kezdeményezésekrõl, amelyeken keresztül megérthetik, miként járul-
hatnak hozzá a regionális cselekedetek a globális problémák kezeléséhez.

8. évfolyam

Témakörök Célok és feladatok

1. Közép-Európa
tájtípusai, orszá-
gai

– Ismerjék a tanulók a kontinens-belseji fekvés idõben változó társadalmi-gazdasági
jelentõségét;

– Érzékeljék a viszonylagos fekvés (domborzat, közlekedésföldrajzi helyzet, politikai
környezet stb.) gazdasági fejlõdést meghatározó szerepét;

– Érzékeljék a nyersanyagban való gazdagság és szegénység függõséget okozó hatását;
– Ismerjék meg a történelmi és politikai változások fõbb társadalmi-gazdasági hatásait;
– Fejlõdjön ki környezettudatos életmódjuk annak megértésével, hogy a különbözõ

adottságú közép-európai tájakon az emberi tevékenység kultúrtájakat hozott létre,
amelyeken sokféle térbeli kölcsönhatás és érdek érvényesül;

– Ismerjék meg hazánk közvetlen környezetét európai összefüggésekben;
– Ismerjék összefüggésekben a közép-európai országok hazánkkal való kapcsolatait;
– Alapozódjon meg a tanulók közép-európai regionális tudata.

2. Élet a Kárpát-
medencevidéken

– Ismerjék meg a tanulók egységes szemlélettel a Kárpát-medencevidék fejlõdéstör-
ténetét;

– Érzékeljék a medence-jelleg közvetlen és közvetett földrajzi következményeit;
– Ismerjék fel az ember életmódját meghatározó feltételeket a Kárpát-

medencevidéken;
– Lássanak példákat a természet- és társadalomföldrajzi helyzet felhasználására;
– Lássák, hogyan alakította át a társadalom a táj természetes képét, ezzel milyen elõ-

nyökhöz jutott, és milyen károkat okozott;
– Érzékeljék a Kárpát-medencevidék kialakulási folyamatai és az ember környezet-

átalakító tevékenysége közötti idõbeli nagyságrendi különbségeket.
3. Természeti
adottságok, gaz-
dasági lehetõsé-
gek Magyaror-
szág tájain

– Alkalmazzák a tanulók általános és regionális ismereteiket hazánk természeti adott-
ságainak, társadalmi-gazdasági jellemzõinek bemutatásakor;

– Igazodjanak el Magyarország múltjának társadalmi-gazdasági eseményeiben, nem-
zetközi törekvéseiben;

– Ismerjék fel a természeti tényezõk hatásait a Kárpát-medencei népek elhelyezkedé-
sében, hagyományaikban, településeikben, gazdasági életükben, értsék azok föld-
rajzi összefüggéseit;

– Alakuljon ki kötõdésük a hazai tájhoz, a magyar néphez, természeti és társadalmi
értékeihez, valamint fejlõdjön reális alapokon nyugvó nemzettudatuk;

– Ismerjék meg a környezet állapotának javítása érdekében tett hazai és nemzetközi
intézkedéseket.

Alföldi tájaink
földrajza

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Ismerjék meg a tanulók, hogy a Kárpát-medence alföldi tájai milyen életfeltételeket

kínálnak, és hogy a viszonylagos fekvés milyen területi különbségeket alakít ki;
– Lássák meg a mezõgazdasági tevékenységek és a településtípusok történelmileg

szoros kapcsolatát, és értsék meg egymástól való elszakadásuk okait;
– Ismerjék meg az iparágak megtelepedésének és telepítésének idõben változó okait;
– Ismerjék meg példákon keresztül az alföldi mezõgazdaság, élelmiszeripar és keres-

kedelem kapcsolatait.
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Témakörök Célok és feladatok

Dombsági tája-
ink földrajza

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Ismerjék fel a tanulók, hogy a Kárpát-medence dombsági tájai milyen gazdasági

feltételeket kínálnak. Ismerjék meg példákon keresztül a mezõgazdaság, az élelmi-
szeripar és a kereskedelem kapcsolatát;

– Értsék meg a gazdasági fejlõdés területfejlesztõ hatásait. Ismerjék fel a fejlesztés-
bõl kihagyott területek, települések ellehetetlenülési folyamatát (elöregedés, elván-
dorlás, munkanélküliség).

Hegyvidéki tá-
jaink földrajza

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Ismerjék fel a tanulók, hogy a Kárpát-medence középhegységi tájai milyen életfel-

tételeket kínálnak;
– Értsék, hogy az országon belüli viszonylagos fekvés területi különbségeket idéz

elõ;
– Ismerjék meg a bányászat és a feldolgozóipar kapcsolatát tájak példáin keresztül;
– Lássák a technológia- és infrastruktúra-fejlesztés gazdaságélénkítõ szerepét.

Magyarország
földrajzi-
környezeti kap-
csolatai

A témakörben megfogalmazottakon kívül:
– Ismerjék meg hazánk területi fejlettségkülönbségeit, azok okait és következményeit;
– Ismerjék a fõváros fõ természeti, gazdasági, kulturális értékeit, szerepét az országban;
– Értsék hazánk nemzetközi és regionális kapcsolatépítési és integrációs törekvéseit;
– Lássák régiójuk földrajzi jellegzetességeit, országon belüli helyzetét, kapcsolatait.

5.2. A tartalmi egységekkel kapcsolatos fejlesztési feladatok
az 5–8. évfolyamon

5. évfolyam

Témakörök Fejlesztési feladatok

Tartalommal összefüggõ Módszerekkel összefüggõ

1. Az idõjárás A levegõrõl, a vízrõl, a halmazállapot-
változásokról tanultak összekapcsolása
idõjárási jelenségekkel.
Az idõjárás jelenségeinek értelmezése,
egyszerû elemzése lakóhelyi és Kárpát-
medencei példákon.
Az idõjárási folyamatok idõrendiségének
és évszakos váltakozásának felismerése.

Az idõjárási elemek egyszeri és rendsze-
res megfigyelése, mérése.
Vizsgálódás közvetlen tanári irányítással
csoportmunkában.
A környezetben szerzett spontán tapasz-
talatok, a mindennapi ismeretek, a megfi-
gyelések és a vizsgálódások tapasztalatai-
nak megfogalmazása, egyszerû termé-
szettudományos magyarázata.
Egyszerû modellek és elõrejelzések meg-
fogalmazása a folyamatok eredményei-
bõl.
Információk értelmezése és feldolgozása
tanári irányítással frontális munkában: lé-
nyeg kiemelése szövegbõl; hasonlóságok
és különbségek észrevétele; napi és heti
hõmérséklet grafikus ábrázolása.
Egyszerû következtetések levonása a ka-
pott és a számítással nyert adatokból, té-
nyekbõl.

2. Tájékozódás
a környezetben

Az ismert tér fokozatos kitágítása.
Tájékozódás a lakóhelyen, valamint an-
nak szûkebb és tágabb környékén.
Hazánk elhelyezése Európában és a Föl-
dön.
A térkép és a valóság kapcsolatának
meglátása. A valóságról szerzett informá-

Leírások készítése a valóságban és a tér-
képen tett megfigyelésekrõl.
Vázlatrajz és térképvázlat készítése a la-
kóhelyrõl és környékérõl tanulmányi sé-
tán.
Távolságra vonatkozó becslések, egyenes
vonal menti távolságok mérése.
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Témakörök Fejlesztési feladatok

Tartalommal összefüggõ Módszerekkel összefüggõ

ciók azonosítása térképi információkkal.
A térképi ábrázolás megismerése.
Eligazodás domborzati, közigazgatási,
egyszerû tematikus és a lakóhelyi kör-
nyezetet ábrázoló térképeken.

Egyszeri megfigyelések, mérések, vizs-
gálódások közvetlen tanári irányítással.
A keresõhálózat és a földrajzi fokhálózat
ismerete, használata.
Felismerés, keresés, iránymeghatározás,
elemi leolvasások térképekrõl tanári irá-
nyítással.

3. Barangolás
a környezetünk-
ben (alföldi és
dombsági tájain-
kon)

A tágabb lakókörnyezet, a hazai tájak
természeti és társadalmi-gazdasági érté-
keinek megismerése a hazához való kötõ-
dés kialakítása érdekében.
A Kárpát-medence tájain jellemzõ termé-
szet- és társadalomföldrajzi, környezeti
jelenségek, jellegzetes életmódok megis-
merése és összevetése. A technikai fejlõ-
dés szerepének felismerése az életmód és
a termelés átalakulásában a tájakról vett
példákban.
Alapvetõ földrajzi-környezeti jelenségek,
folyamatok (felszínformálódás, gazdál-
kodás) térbeli rendjének felismerése a ha-
zai tájakról vett példák alapján.
Az életmód, a szokások és a gazdálkodás
változásainak bemutatása példák alapján.
A természet- és környezetvédelem alap-
vetõ céljainak megismerése saját tapasz-
talatok alapján.

A hazai gazdaságban leggyakrabban
használt anyagok, kõzetek, nyersanyagok
és energiahordozók felismerése.
Tanulmányi séta (a társadalom alkalmaz-
kodása a természeti adottságokhoz) és
feldolgozása.
Eseménymondás és történet elbeszélés
megfigyelés alapján. Tájleírás, tájjellem-
zés.
A közvetlen földrajzi térben való eligazo-
dáshoz nélkülözhetetlen topográfiai fo-
galmak megismerése és megnevezése tér-
képeken, földgömbökön.
Közvetlen és közvetett információhordo-
zók (valóság, ismeretterjesztõ könyvek,
szóbeli források, képek) kiválasztása, tá-
jékozódás könyvtári anyagokban tanári
segítséggel.
Információk értelmezése és feldolgozása
tanári irányítással csoportmunkában: lé-
nyeg kiemelése szövegbõl, ábrákból, ké-
pekbõl; hasonlóságok és különbségek
észrevétele; egyszerû vázlat készítése.
Egyszerû gyûjtemény vagy tabló összeál-
lítása közvetlen irányítással képekbõl,
kõzetekbõl, nyersanyagokból, késztermé-
kekbõl, terményekbõl.

6. évfolyam

Témakörök Fejlesztési feladatok

Tartalommal összefüggõ Módszerekkel összefüggõ

Barangolás a
környezetünkben
hegyvidéki tája-
inkon, vizeink-
ben és vizeink
partján, a város
mûködése)

A tágabb lakókörnyezet, a hazai tájak
természeti és társadalmi-gazdasági érté-
keinek megismerése a hazához való kötõ-
dés kialakítása érdekében.
A felszínformálódásban, az életmódban
és a termelõ tevékenységben lezajló fo-
lyamatok idõrendiségének felismerése.
Az életmód, a szokások és a gazdálkodás
változásainak bemutatása példák alapján.
A Kárpát-medence tájain jellemzõ termé-
szet- és társadalomföldrajzi, környezeti
jelenségek, jellegzetes életmódok megis-
merése és összevetése.
A technikai fejlõdés szerepének felisme-
rése az életmód és a termelés átalakulásá-
ban a tájakról vett példákban.

Válogatás információs anyagokban tanári
segítséggel, tájékozódás kiállítási és mú-
zeumi anyagokban.
Információk értelmezése, feldolgozása
csoportmunkában tanári irányítással: lé-
nyeg kiemelése szövegbõl, ábrából, kép-
bõl; összehasonlítások; egyszerû vázlat-
készítés; adatok, egyszerû adatsorok, di-
agramok elemzése, összehasonlítása, táj-
leírás, tájjellemzés.
Tények, szöveges információk ábrázolása
térképvázlaton, rajzon, diagramon, terep-
asztali modellen, tablón, örömtérképen.
Közvetett információhordozók (térképek,
szépirodalmi könyvek, szóbeli források,
ábrák, képek, adatsorok stb.) kiválasztása
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Tartalommal összefüggõ Módszerekkel összefüggõ

A környezetre kifejtett társadalmi hatások
és az azokból adódó problémák, az embe-
ri tevékenységek által létrejövõ környe-
zetkárosító folyamatok felismerése, meg-
oldások keresése mérséklésükre, meg-
szüntetésükre.
A természet- és környezetvédelem alap-
vetõ céljainak megismerése a tanulmányi
sétán szerzett tapasztalatok alapján.

közvetlen tanári segítséggel.
A hazai gazdaságban leggyakrabban
használt anyagok (kõzetek, nyersanyagok
és energiahordozók) csoportosítása a va-
lóságban és képeken.
A közvetlen földrajzi térben való eligazo-
dáshoz kellõ topográfiai fogalmak felis-
merése, megnevezése térképen, föld-
gömbön.
Esemény, történet elmondása emlékezet-
bõl.
A környezetben lejátszódó események,
folyamatok bemutatása egyszerû helyzet-
gyakorlatokban.

4. Lakóhelyünk-
tõl bolygónkig

A praktikus tudás megszerzésére irányuló
igény kifejlesztése.
A közvetlen környezetben élõ emberek
kulturális, értékrendbeli különbözõségé-
nek felismerése, és annak belátása, hogy
emberi mivoltában mindenki egyenrangú.
Az egyén és a közösségek szerepének
belátása a környezet értékeinek, harmóni-
ájának megóvásában. A személyes cse-
lekvés lehetõségének felismerése.
A Föld alakjának és gömbhéjas szerke-
zetének megismerése modell segítségé-
vel.
A mozgás és az idõ kapcsolatának felis-
merése példákban.
A Föld mozgásaihoz kötõdõ változások,
éghajlati jelenségek felismerése. Az ég-
hajlati jelenségek évtizedes és évszázados
változásainak felismerése, egyszerû ér-
telmezése.
A hazai nagytájak és régiók hasonló és
eltérõ földrajzi-környezeti jellemzõinek
felismerése.

A földrészek és az óceánok felismerése
különbözõ méretarányú, tartalmú és kör-
vonalas térképeken, földgömbön.
Az éghajlat-alakító tényezõk hatásainak
modellezése közvetett tanári irányítással.
Éghajlati adatok értelmezése, éghajlati
diagram készítése.
Tanulói nézetek megfogalmazása egy-egy
földrajzi-környezeti jelenséggel kapcso-
latban.
Ismeretszerzés és feldolgozás projekt-
módszerrel, közvetlen tanári irányítással a
lakóhelyi környezet földrajzi jellemzõivel
kapcsolatban.

7. évfolyam

Témakörök Fejlesztési feladatok

Tartalommal összefüggõ Módszerekkel összefüggõ

1. Pillantás
a földtörténetbe

Eligazodás a földtörténet idõegységeiben
és alapvetõ folyamataiban.

Földtörténeti idõoszlop készítése.
Idõnagyságrendi viszonyítások.
Földtörténeti folyamat, jelenség elmondá-
sa megfigyelés alapján.

2. Eltérõ termé-
szeti adottságok
és társadalmi le-
hetõségek a föld-
részeken

Az ismert tér fokozatos kitágítása, tájéko-
zódás a kontinenseken.
A kontinenseken megismert földrajzi-
környezeti események, jelenségek, fo-
lyamatok idõrendbe állítása.
A rövidebb és hosszabb távú természeti,
társadalmi, környezeti folyamatok átte-
kintése, a térben zajló kölcsönhatások

A földrészek fõbb földtörténeti esemé-
nyeinek elhelyezése az idõoszlopon.
A földrajzi térben való eligazodáshoz
nélkülözhetetlen topográfiai fogalmak
felismerése és megnevezése térképen,
földgömbön.
A földrajzi fokhálózat használata.
Felismerés, keresés és egyenes és görbe
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Tartalommal összefüggõ Módszerekkel összefüggõ

felismerése, magyarázata a kontinensek
példái alapján.
Az egyes földrészek, tájak, tipikus tájak,
országok természeti és társadalmi jellem-
zõinek, hasonlóságaiknak és különbsé-
geiknek, azok összefüggéseinek értelme-
zése.
A földrajzi övezetesség megnyilvánulá-
sának felismerése a természeti adottsá-
gokban és a gazdasági életben.
Az egyes népek természeti és gazdasági
körülményeinek, hagyományainak gazda-
sági fejlõdésükre, gondolkodásukra gya-
korolt hatásainak felismerése példák
alapján.
A társadalmi-gazdasági és környezeti
események kapcsolatának, valamint az
egyes országok fejlõdésére és a környezet
állapotára gyakorolt hatásainak felismeré-
se.
A gazdasági élet jelenségeiben, folyama-
taiban megnyilvánuló kölcsönhatások
felismerése, egyszerû értelmezése.
Annak tudatosítása, hogy az emberek
származásuk, kultúrájuk, értékrendjük
alapján különböznek egymástól, de embe-
ri mivoltában mindenki egyenrangú.
A magyar utazók, tudósok, szakemberek
szerepének megismerése a Föld felfede-
zésében és megismerésében.
Annak felismerése, hogy az egyes orszá-
gok eltérõ mértékben járulnak hozzá a
földrajzi környezetet pusztító folyama-
tokhoz.

vonal menti távolságmérés különbözõ
méretarányú térképeken.
Különbözõ típusú térképek használata
ismeretszerzésre.
Szemléleti térképolvasás önállóan külön-
bözõ méretarányú térképeken.
Légifotóról és ûrfelvételrõl, keresztmet-
szetrõl szerzett tények azonosítása térképi
információkkal.
Egyéb földrajzi-környezeti tartalmú köz-
vetett információhordozók
(ismeretterjesztõ és szépirodalmi köny-
vek, albumok, lexikonok) kiválasztása ta-
nári irányítással.
Eligazodás a földrészekkel kapcsolatos
könyvtári forrásokban tanári segítséggel.
Tények és szöveges információk ábrázo-
lása, rajzon, maketten.
Lényegkiemelés szövegbõl, összehason-
lítások, információk csoportosítása és
rendszerezése a tipikus tájakkal kapcso-
latban tanári irányítással.
Ismeretszerzés, ismeretfeldolgozás a tipi-
kus tájak földrajzi-környezeti jellemzõirõl
csoportmunkában közvetett tanári irányí-
tással.
Tájjellemzés és tájelemzés.
Elképzelése és megfogalmazása annak,
hogy a megismert tájak milyenek voltak a
múltban és milyenek lesznek a jövõben.
Gyûjtemény, tabló összeállítása kõzetek-
bõl, képekbõl tudományos szempontok
alapján.
Események, folyamatok és helyzetek be-
mutatása helyzetgyakorlatokban.

3. A mi földré-
szünk, Európa
földrajza

A természeti környezet közvetlen és köz-
vetett hatásainak felismerése a történelmi
eseményekben, a jelen társadalmi-
gazdasági és környezeti folyamataiban
hazai és külföldi példák alapján.
A természetföldrajzi folyamatok és a tör-
ténelmi események idõnagyságrendi és
idõtartambeli különbségeinek tudatosulá-
sa.

A földrajzi térben való eligazodáshoz
nélkülözhetetlen topográfiai fogalmak
felismerése és megnevezése, egyszerû
helymeghatározás térképeken és föld-
gömbön.
Adat, adatsor, diagram és más ábrák
elemzése, összehasonlítása tanári irányí-
tással.
Eligazodás az Európával kapcsolatos
könyvtári forrásokban közvetett tanári
irányítással.
Egyszerû vázlat önálló készítése külön-
féle mûfajú információk alapján.
Fogalmazás készítése „Milyennek látom
Európát?” címmel.
Különféle tanulói nézetek megfogalmazá-
sa esetelemzés során.
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Európa és az Eu-
rópai Unió

Európa és részei, nagytájai, országai föld-
rajzi jellemzõinek megismerése, különös
tekintettel a Magyarországgal szomszé-
dos országokra és az Európai Unió tagál-
lamaira.

Földrajzi-környezeti tartalmú, különbözõ
céloknak megfelelõ információhordozók
(térképek, ismeretterjesztõ és szépirodal-
mi könyvek, folyóiratok, szóbeli források,
CD-ROM-ok, tömegkommunikációs for-
rások, Internet stb.) kiválasztása közvetett
tanári irányítással.
Tények, szöveges információk ábrázolása
térképvázlaton és diagramon.
A hírekben hallott földrészünkkel és az
Európai Unióval kapcsolatos információk
értelmezése.
Beszámoló készítése tanári irányítással.

Fejlettség-
különbségek Eu-
rópa különféle
környezeteiben

A fontosabb európai földrajzi-környezeti
jelenségek, folyamatok, erõforrások, va-
lamint környezeti problémák térbeli el-
helyezkedésének megismerése.
A leggyakrabban elõforduló ásványok,
kõzetek, valamint energiahordozók,
nyersanyagok, talajtípusok felismerése.

Számítások a népességszám alakulásáról,
az országok népsûrûségi és területi ada-
taiból.
Tájrajz készítése olvasmányélmény alap-
ján.
Összehasonlító tájelemzés írott szöveg
alapján.
Gyûjtemény összeállítása termékekbõl
szaktudományos szempontok szerint.
A különféle tanulói nézetek megfogalma-
zása vitában az európai országok gazda-
ságával, társadalmi életével és a környe-
zet minõségével kapcsolatban.

8. évfolyam

Témakörök Fejlesztési feladatok

Tartalommal összefüggõ Módszerekkel összefüggõ

1. Közép-Európa
tájtípusai, orszá-
gai

A kontinens-belseji viszonylagos fekvés
idõben változó társadalmi-gazdasági,
környezeti jelentõségének felismerése.
Hazánk közvetlen környezetének megis-
merése európai összefüggésekben.
A térkép és a valóság kapcsolatának bi-
zonyítása.

Különbözõ típusú térképek használata az
ismeretszerzésben. Logikai térképolvasás
önállóan különbözõ ábrázolású térképe-
ken.
Tömbszelvényrõl szerzett információk
azonosítása térképi információkkal.
A földrajzi térben való eligazodáshoz
nélkülözhetetlen topográfiai fogalmak
felismerése és megnevezése térképen,
földgömbön.
Ország-bemutatás írott szöveg alapján.
Országcsoportok, országok gazdasági
fejlettségének összehasonlítása mutató-
számok alapján tanári irányítással. Kö-
vetkeztetések a készen kapott és a szá-
mított adatokból.
Terméklisták összeállítása az országok
hazánkban is kapható fontosabb termékei-
rõl.
Ismeretszerzés és feldolgozás a közép-
európai tipikus tájakról projektmódszerrel.
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2. Élet a Kárpát-
medencevidéken

Magyarország földjének részletes megis-
merése kitekintéssel a Kárpát-medencére.
A magyarság, Magyarország és a magyar
gazdaság helyének, kapcsolatrendszeré-
nek megismerése a Kárpát-medencében,
Közép-Európában, földrészünkön és a
világban különbözõ források felhasználá-
sával.

Közvetett információhordozók (térképek,
ismeretterjesztõ és szépirodalmi könyvek,
folyóiratok, egyszerû statisztikai kiad-
ványok, ábrák, képek, CD-ROM-ok, szó-
beli és tömegkommunikációs források,
Internet) kiválasztása tanári irányítással.
Eligazodás tanári segítséggel a Kárpát-
medencérõl szóló könyvtári forrásokban.
Tabló összeállítása szaktudományos
szempontok alapján képekbõl.
A különféle tanulói nézetek megfogalma-
zása esetelemzés és vita során.

3. Természeti
adottságok, gaz-
dasági lehetõsé-
gek Magyaror-
szág tájain

Az egyes országrészek, tájak hasonló és
eltérõ földrajzi jellemzõinek érzékelése,
azok okainak, következményeinek felis-
merése.
A tájak és a fõváros természeti és társa-
dalmi-gazdasági értékeinek megismerése
a hazához való kötõdés megerõsítése ér-
dekében.
A hazai társadalmi-gazdasági élet földraj-
zi jellegzetességeinek felismerése aktua-
litások alapján.
Hazánk területi fejlettségkülönbségeinek
felismerése. Régiónk és a fõváros földraj-
zi-környezeti jellegzetességeinek, hely-
zetének, kapcsolatainak, az ország életé-
ben betöltött szerepének megismerése.
A magyarországi védett természeti, kultu-
rális, néprajzi, gazdaságtörténeti értékek
megismerése.
Környezetünk problémáinak, azok hazai,
regionális és nagyobb léptékû kapcsola-
taiknak a felismerése.
Hazánk nemzetközi és regionális kap-
csolatépítési törekvéseinek megértése.

Tájelemzés és tájprognózis.
Elképzelése és megfogalmazása annak,
hogy a megismert tájak milyenek voltak a
múltban és milyenek lesznek a jövõben.
A földrajzi térben való eligazodáshoz
nélkülözhetetlen topográfiai fogalmak
felismerése és megnevezése térképen,
földgömbön.
Tájrajz készítése valóságélmény alapján.
Megfigyelések, vizsgálódások, mérések
tanári irányítással csoportmunkában
(kõzetek, talajtípusok). Egyszerû eszkö-
zök gyakorlati alkalmazása, balesetmen-
tes használata.
Eligazodás a hazánkkal kapcsolatos vi-
lághálós és kiállítási forrásokban közve-
tett tanári irányítással.
Tabló és gyûjtemény összeállítása szak-
tudományos szempontok alapján kõze-
tekbõl, talajmintákból, terményekbõl,
termékekbõl, képekbõl és „Mit köszönhet
hazánknak Európa és a világ? címmel”.
Ország-bemutatás különbözõ források
felhasználásával. Ismeretszerzés, feldol-
gozás a hazai tájtípusokról projektmód-
szerrel csoportmunkában.
Térképek, folyóiratok, egyszerû statiszti-
kai kiadványok, lexikonok, szóbeli forrá-
sok, ábrák, CD-ROM, Internet, tömeg-
kommunikációs források kiválasztása ta-
nári irányítással a különbözõ régiókról, a
fõvárosról.
Adat- és ténygyûjtés a hazai és az európai
szervezetek kapcsolatáról.
Beszámoló készítése megfigyelések, ta-
pasztalatok alapján kereskedelmünkrõl.
A különféle tanulói nézetek megfogalma-
zása vitában, egyszerû szerepjátékban az
idegenforgalom lehetõségeivel kapcsolat-
ban.
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6. A FÖLDRAJZ TANTÁRGY KIMENETI
KÖVETELMÉNYEI

6.1. Az 5-6. évfolyamra vonatkozó kimeneti követelmények

A 6. évfolyam végére alakuljon ki a tanulókban:
– A természeti szépségek és értékek, kulturális örökségek felismerése (lakóhelyi, hazai és Kárpát-

medencei példákon);
– Annak felismerése, hogy milyen hatást gyakorol a földrajzi környezet egy-egy táj fejlõdésére, a társa-

dalomra és a gazdasági életre (lakóhelyi és hazai példákon);
– A természeti jelenségek és folyamatok önálló megfigyelési készsége és jártasság azok egyszerûbb

vizsgálatában tanári irányítással;
– Jártasság az irányított tapasztalati ismeretszerzésben szûkebb, illetve tágabb környezetükbõl tömeg-

kommunikációs információhordozók felhasználásával;
– Az elsõdleges információhordozók használatának készsége (tájékozódás a térben, képértelmezés és

szövegértelmezés);
– Tájékozódási készség különbözõ méretarányú és ábrázolásmódú térképeken, földgömbökön;
– Jártasság a térképen és a földgömbön való távolságmérésben;
– Tudjanak számszerû adatokat nagyságrendjük szerint összehasonlítani;
– Jártasság idõtartamok becslésében, természeti és egyszerû társadalmi eseményeket idõrendbe állításában;
– Eligazodás jártasság szintjén egyszerûbb lexikonokban, kézikönyvekben, ismeretterjesztõ könyvek-

ben, atlaszokban, valamint jártasság az adatsorok használatában;
– Készség az önállóan szerzett ismeretek különbözõ szempontú csoportosításában, rendszerezésében,

feldolgozásában és ismertetésében (pl. rajzban, fogalmazásban, elbeszélésben) tanári irányítással;
– Jártasság a földrajzi-környezeti jelenségek, folyamatok egyszerû magyarázatában;
– Készség konkrét események, jelenségek elõzményeinek, következményeinek felismerésében;
– Az életkori sajátosságoknak megfelelõ szakkifejezések elsajátítása és helyes használata.

6.2. A 7-8. évfolyamra vonatkozó kimeneti követelmények

A 8. évfolyam végére alakuljon ki a tanulókban:
– Tájékozódási készség a természetföldrajzi környezetben és jártasság a társadalomföldrajzi környezet-

ben való eligazodásban;
– Képesség az egyes tájakon, országokban, földrészeken folyó természeti és társadalmi kölcsönhatások,

a környezetben lezajló változások érzékelésében, valamint jártasság azok értékelésében és indokolá-
sában;

– A természeti feltételek és a társadalmi-gazdasági jellemzõk közötti kapcsolat felismerésének képessé-
ge (a földrészeken, azok nagytájain és kiemelt országaiban, valamint hazánkban);

– Valós képzetek a környezet elemeinek méretérõl, a számszerûen kifejezhetõ adatok és az idõbeli vál-
tozások nagyságrendjérõl;

– Jártasság a földi képzõdmények, jelenségek, folyamatok vizsgálatában (a föld- és a környezettudomá-
nyok megfelelõ szempontjai szerint, tanári segítséggel), a vizsgálatok eredményeinek ábrázolásában,
az azokból való következtetéseket levonásában;

– Képesség a speciális információhordozók (tematikus és különbözõ méretarányú térképek, szak- és is-
meretterjesztõ irodalom, folyóiratok, statisztikai kiadványok, lexikonok, almanachok, filmek, kísér-
letek, kiállítási anyagok) használatában közvetett tanári irányítással;

– Jártasság a kommunikációs, a gondolkodási, a gyakorlati és a társadalmi képességek (szakkifejezések
megfelelõ használata, adatértelmezés- és feldolgozás, problémák felismerése és megoldása, általános
törvényszerûségek felismerése stb.) alkalmazásában;

– Jártasság az ember és a környezet szempontjából egyaránt elõnyös döntéshozatalban, valamint alap-
vetõ, felelõs környezeti magatartás;

– Az általános fogalmak jellemzõ tartalmi jegyeinek ismerete, valamint képesség arra, hogy felismerjék
azokat a valóságban vagy képeken, ábrákon, térképeken, és példát tudjanak mondani elõfordulási he-
lyükre;
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– Készség arra, hogy felismerjék és megmutatassák a topográfiai fogalmakat különféle térképeken, va-
lamint jártasság arra, hogy bejelöljék a körvonalas térképekbe, megfogalmazzák tényleges és vi-
szonylagos földrajzi fekvésüket, és meg tudjanak oldani feladatokat körvonalas térképeken.

7. A TANULÓK ELLENÕRZÉS-ÉRTÉKELÉSÉNEK
ELVEI, MÓDSZEREI, SZEMPONTJAI

A tanulók ellenõrzésére és értékelésére minden témakör lezárásakor, és havonta legalább egy alka-
lommal kerüljön sor. Az értékelés alapját a tanulóknak a témakör feldolgozása során végzett tevékenysé-
gei, az egyéni ellenõrzések teljesítményei, valamint a csoportmunkában és a projektekben végzett
együttmûködéseik adják. A témakörök lezárásakor célszerû feladatlapos ellenõrzést alkalmazni, amelyet
követõen külön értékeljük a tanulók tényismereti tudását, földrajzi-környezeti gondolkodását és tudásuk
gyakorlati alkalmazásának szintjét. Az értékelés szóban és érdemjeggyel történjen.

7.1. Az értékelés általános szempontjai

– A tanulók önálló megfigyelési, vizsgálódási-kísérletezési és más információszerzési képességének
szintje;

– Eszközhasználatuk szintje;
– Az információkkal kapcsolatos feldolgozási képességeik szintje;
– Tényismeretük és annak kifejezési képessége;
– Feladatmegértõ és feladatmegoldó képességük szintje;
– Problémafelismerõ és problémamegoldó képességük szintje;
– Ismereteik alkalmazásának szintje;
– Összehasonlító és rendszerezõ képességük szintje;
– Kommunikációs, együttmûködési és társadalmi képességeik szintje;
– A környezethez való viszonyuk, cselekvõképességük.

Az értékelés valamennyi szempontjánál azt az alapelvet kell szem elõtt tartani, hogy az adott tanuló
hogyan fejlõdött önmagához, elõzõ teljesítményszintjéhez képest! Az értékelés alapját a kerettanterv-
ben megfogalmazott kimeneti követelmények adják, amelyeket a tanulóknak az alkalmazás szintjén
kell teljesíteniük. Teljesítésük a továbbhaladás feltétele. Az azokon felüli követelményeket a megneve-
zés/leírás, illetve a reprodukció szintjén javasolt számon kérni.

7.2. Az értékelés javasolt részletes szempontjai tartalmi
egységenként

5. évfolyam

Témakör Értékelési szempontok

1. Az idõjárás – A tanuló feladatmegértõ készsége, érdeklõdése, figyelmének tartóssága, pontossága;
– Irányított megismerési készsége, jártassága az eszközhasználatban;
– Csoportosítási, összehasonlítási és összefüggéseket felismerõ készsége;
– A tanuló szóbeli kifejezõkészsége tapasztalatainak elmondása és elsajátított isme-

reteinek reprodukálása során.
2. Tájékozódás
a környezetben

– A tanuló tájékozódó képessége a térképen és a földgömbön (felismerés, megmuta-
tás, bejelölés, földrajzi fokhálózat olvasása);

– A természeti környezetben való eligazodásának szintje;
– Ábrázolási képességének szintje (rajzban, térképvázlaton, modellen);
– Feladatlap-megoldó képessége;
– Viselkedése a természeti környezetben a tanulmányi sétán.
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Témakör Értékelési szempontok

3. Barangolás a
környezetünkben
(alföldi és domb-
sági tájainkon)

– A tanuló érdeklõdése a természeti környezet jelenségei és folyamatai iránt;
– Feladatmegoldó készsége, figyelmének tartóssága, pontossága;
– Önálló megismerési készsége, jártassága az eszközök használatában, valamint az

irányított megismerési és kifejezési módszerekben;
– A természeti adottságok és a gazdasági élet kapcsolatának felismerési képessége;
– Tényismereteinek szintje, problémaérzékenysége;
– Csoportosítási képessége és összefüggéseket felismerõ készsége;
– Elemzési képessége (képek, terep- és élõlénymodellek, magyarázó-ábrák, egyszerû

tematikus térképek, adatok);
– Szóbeli kifejezõkészsége tapasztalatainak elmondása, illetve elsajátított ismeretei-

nek reprodukálása során. Írásbeli kifejezõkészsége feladatlapok megoldása és fo-
galmazások, leírások készítése során. Jártassága a tájbemutatásban és a tájjellem-
zésben;

– Idõ- és térszemléletének fejlettségi szintje;
– Viselkedése társadalmi környezetében tanulmányi sétán, cselekedetének tudatossága.

6. évfolyam

Témakör Értékelési szempontok

3. Barangolás
a környezetünk-
ben (hegyvidéki
tájainkon, vize-
inkben és vizeink
partján, a város
mûködése)

– A tanuló érdeklõdése a természeti környezet jelenségei és folyamatai iránt;
– Egyéni és csoportos feladatmegoldó készsége, figyelmének tartóssága, pontossága;
– Önálló megismerési készsége, jártassága az eszközök használatában, az irányított

megismerési és kifejezési módszerekben. Tájbemutatási és jellemzési készsége;
– Csoportosítási képessége, összehasonlítási és összefüggéseket felismerõ készsége;
– Jártasságának szintje az elemzésben (képek, terepmodellek, magyarázó- és folya-

matábrák, egyszerû tematikus térképek);
– Szóbeli kifejezõkészsége tapasztalatainak elmondása, illetve elsajátított ismeretei-

nek reprodukálása során. A tanuló írásbeli kifejezõkészsége feladatlap-megoldások
és fogalmazások, leírások készítése során;

– Tényismereteinek szintje, problémaérzékenysége;
– Idõ- és térszemléletének fejlettsége;
– Viselkedése a kiállításon és a múzeumban, a helyzetgyakorlatokban;
– Cselekedeteinek tudatossága a csoportmunkában.

4. Lakóhelyünk-
tõl a bolygónkig

– A tanuló bemutatási képessége gazdasági ágak egymással való kapcsolatáról;
– Ismereteinek alkalmazási szintje;
– Lényegkiemelõ képességének szintje az irányított megfigyelések során;
– Jártassága az ábra- és képelemzésben;
– A tanári irányítással végzett vázlatírási képessége;
– Kiscsoportos feladatvégzési, együttmunkálkodási képességének szintje a csoport-

munkában és a projektmunka során;
– A tapasztalatainak feldolgozási képessége.

7. évfolyam

Témakör Értékelési szempontok

1. Pillantás
a földtörténetbe

– A tanuló földtörténeti idõlépték-érzékelési szintje;
– Idõszemléletének fejlettsége.

2. Eltérõ ter-
mészeti adottsá-
gok és társadal-
mi lehetõségek a
földrészeken

– A tanuló érdeklõdése a regionális földrajzi ismeretek iránt;
– Tényismerete. A tények közötti tartalmi kapcsolatok felismerésének készsége;
– A földrajzi-környezeti jelenségekkel, folyamatokkal kapcsolatos idõszemlélete;
– Térképismereti és térképhasználati szintje, topográfiai tudása;
– Feladatmegoldó készsége, figyelmének tartóssága, pontossága;
– Jártasságának szintje az információs anyagban tanári irányítással való eligazodás-

ban, valamint lényegkiemelõ képessége;
– Önálló tájbemutatási, tájjellemzési készségének szintje;
– Szövegelemzési és szövegfeldolgozási készsége;
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Témakör Értékelési szempontok

– Problémafelismerõ készségének szintje;
– Cselekedeteinek tudatossága a csoportos feladatmegoldásokban, viselkedése a

helyzetgyakorlatok során;
– Környezeti szemlélete, környezettudatosságának szintje.

3. A mi földré-
szünk, Európa
földrajza

– A tanulónak a földrajzi-környezeti tudás szerzésére vonatkozó igénye;
– Tényismeretének szintje. A tények közötti logikai kapcsolatok felismerésének ké-

pessége;
– Térképismeretének szintje, topográfiai tudása;
– Eligazodási készsége tanári irányítással az információs anyagban;
– Ábra- és képelemzési készsége;
– Szóbeli kifejezõképessége a földrajzi szaknyelv használatával.

8. évfolyam

Témakör Értékelési szempontok

1. Közép-Európa
tájtípusai, orszá-
gai

– A tanuló érdeklõdése a környezeti ismeretek iránt;
– Feladatmegoldó és lényegkiemelõ készségének szintje;
– Figyelmének tartóssága, pontossága;
– Az analizáló és szintetizáló képességének szintje;
– Térképhasználati szintje, topográfiai tudása.

2. Élet a Kárpát-
medencevidéken

– A tanuló tudásának alkalmazási szintje;
– Problémaérzékenysége;
– Idõérzékelési és térszemléleti készsége;
– Önálló szöveg-, ábra- és képelemzési képessége;
– Környezetszemléletének összetettsége, iránya és mélysége.

3. Természeti
adottságok, gaz-
dasági lehetõsé-
gek Magyaror-
szág tájain

– A tanuló érdeklõdése a hazánkkal kapcsolatos földrajzi ismeretek iránt;
– A földrajzi-környezeti tudás folyamatos gyarapítására vonatkozó igénye;
– Feladatmegoldó és lényegkiemelõ képessége;
– Figyelmének tartóssága, pontossága;
– Tényismeretének és a tények közötti logikai kapcsolatok felismerésének képessége;
– A különféle információs anyagokban való önálló eligazodási képessége;
– Térképismereti és tematikus térképhasználati szintje, topográfiai tudása;
– Tájbemutatási és tájjellemzési képessége, tájelemzési készsége, jártassága a táj-

prognózisban;
– Készsége a problémamegoldásokra;
– Szóbeli kifejezõkészsége mindennapi életbõl vett tapasztalatai és a különféle in-

formációhordozókból szerzett ismeretei alapján;
– Cselekedeteinek tudatossága egyéni feladatmegoldások során;
– Környezettudatos viselkedése. Viselkedése a vitában és a helyzetgyakorlatok során.


